[DOI]10.12315/j.issn.1673-8160.2020.33.026

# 新时期山东省旅游与文化创意产业融合发展存在问题及策略

侯 佳

(蓬莱艾山省级自然保护区管理服务中心,山东 蓬莱 265600)

摘 要:近年来,我国在不断的倡导创新,呼吁各地利用创新精神来促进当地的经济发展,与此同时,我国也在大力鼓励旅游业与文化创意产业相结合,促进两种产业的融合发展与共同发展,山东省地理位置优越,具有丰富的人文景观和自然景观,是发展旅游业和文化创意产业的良好示范性地区。

关键词:山东省旅游业;文化创意产业;产业融合;宣传方式;创新精神

文化创意产业是近年来的一个新兴词汇,它虽然出现得晚,但是它却在社会上掀起了一股创新的热潮,山东省是孔子的故乡,那里有很多与孔子有关的景观,与此同时,它又是东岳泰山的所在地,泰山是历代帝王举行封禅大典的正式所在地,因此,山东省又有着浓厚的历史文化景观,同时,山东省濒临渤海和黄海,有着美丽的自然风光,山东省自古以来就是一个旅游大省,旅游业十分地发达,但是,山东省的很多旅游资源还依旧没有被完全开发出来,而且它的旅游业发展还面临着许多的问题。

# 一、新时期山东省旅游与文化创意产业融合发展存在的 问题

山东省虽然有着得天独厚的人文和自然旅游资源,但是它的旅游业的发展还存在着一些问题,诸如旅游业的开发缺乏特色、旅游资源保护的缺失、开发旅游业时缺乏创新思维等,这些不足限制了山东省旅游业更好地发展。

#### (一)各地的旅游资源的特色出现重合

山东省不同地区的旅游资源出现特色重合的现象,就是很多地方的旅游特色出现千篇一律的情况,旅游特色是旅游业吸引游客的关键因素,如果各地的旅游特色都相同,那么游客去哪个地方都一样,游客为了省时省力就不会去各地都游览一遍,这样会极大地限制旅游业对当地经济发展的贡献,而且旅游特色带给游客的第一印象很重要,如果游客对山东省各地旅游特色的印象是千篇一律的话,游客可能以后就不会再次光顾了,这会从整体上导致山东省的旅游业无法带给广大游客良好的印象。旅游业要想有自己的特色,就必须要与文化创意产业相结合,比如,凤凰的旅游特色就来源于一本小说,所以说,巧用文化创意产业可以带动一个地区旅游业的发展是经得住实践检验的真理。

#### (二)地方旅游产业保护的缺失

山东省有很多地区的旅游资源没有得到良好的保护,很多地区出现旅游资源被破坏的现象,自然旅游资源被破坏一方面会使得当地的生态环境遭到影响,影响当地的生态平衡,另一方面会使得游客数量大大减少,影响当地的经济建设,人文旅游资源被破坏一方面会导致当地的历史文化遗物的丢失与损坏,不利于当地的文化建设,另一方面会给当地考古工作、历史研究工作等带来较多的不利影响。旅游产业保护的缺失首先是由于当地百姓缺乏保护旅游资源的意识,他们不知道旅游资源对当地经济发展的重要性,所以并没有重视旅

游资源的保护,其次是由于当地没有完善的旅游资源保护制度,这导致了很多游客在旅游时没有较好地保护当地的旅游资源,最后是由于政府的不重视,政府没有积极发挥政策与政府倡导的作用去保护旅游资源,导致旅游资源保护的缺失。

#### (三)旅游产业缺乏创新思维

山东省的旅游资源虽然从整体上进行了划分,像海滨城市青岛,山部城市泰山,民俗城市曲阜等,但是没有进行细致的划分,这导致了游客在参观时经常感受不到当地的文化特色。旅游业强调的是视觉效果,是人们能够从中看到的美丽景观,而文化创意产业强调的是情感效果,是人们从中能够体验到的内心感受,只有将旅游业与文化创意产业相融合,而这才能共同向好的方向发展,因为文化创意产业需要旅游业这个载体来发挥它的作用,而旅游业需要文化创意产业来使它更加地富有内涵和特色,只有这样,才能解决山东省旅游资源缺乏创新思维的问题<sup>[1]</sup>。

泰山的封禅大典就是旅游业与文化创意产业良好融合的产物,他利用剧场的形式使人们领略了从秦皇汉武到康乾盛世不同历史时期的社会风貌,使人们在游览泰山的同时也学习并感受了历史。

#### (四)旅游业的宣传方式陈旧

旅游业的宣传十分重要,如果宣传的好,可以对旅游业的 发展起到事半功倍的效果,但是,如今山东省的旅游业的宣传 工作十分不理想,主要问题是宣传方式的陈旧,大多数采用的 是制作广告、请明星代言的方式来进行宣传,这种宣传方式效 果很不好,因为它缺乏内涵,难以引起广大人民群众的旅游欲 望,由于旅游业宣传工作的不到位,导致了山东省很多的旅游 资源没有被广大的人民所看到,所感受到,这导致了山东的旅 游业发展出现了停滞不前的状况,所以,山东省要想发展好旅 游业,创新宣传方式十分重要。

# 二、新时期山东省旅游与文化创意产业融合发展存在问 题的对策

如果解决了山东省旅游业面临的问题,那么山东的经济 发展将会迎来一个新的春天,经过认真研究,可以通过以下三 个方面来解决山东省旅游业面临的问题。

### (一)加强产业融合理念的实施

产业融合理念指的是不同的产业之间相互合作、相互融合来促进彼此共同发展的理念,近年来,产业融合理念正在不断地被应用于实际,并且有了许多成功的案例,最为典型的是

媒体与互联网的产业融合,二者的融合丰富了网络平台的资源,同时也使得媒体有了更为广阔的宣传平台。所以说,旅游企业要加强产业融合理念的实施,经过研究,企业可以通过以下两种方式来强化员工对于产业融合理念的认识与理解。

#### 1.组织员工进行培训,学习产业融合

企业可以组织员工进行培训,让员工学习产业融合,在培训的过程中,培训者要注意,不需要传授太多的理论知识和概念知识,相反地,培训者应当多传授一些实践知识和产业融合成功的案例,让员工发现使产业融合获得成功的奥秘,从而使他们在以后的工作实践中能够应用到他们所发现的规律。因为员工是知识的实践者而不是知识的研究者,他们只需要在实践中能够运用产业融合理念就可以了,所以,他们不需要学习太多的理论知识与概念知识。

#### 2.组织旅游文化创意大赛

旅游企业可以定期举办旅游文化创意大赛,让员工们积极开动大脑,思考将旅游产业与文化创意产业融合的策略,为了调动员工参与的积极性,企业可以设置一些比较诱人的奖品,与此同时,企业还可以将获奖者的创意应用到实际中去,看看会不会产生良好的经济效益,这样也省去了请专业人士来出谋划策的费用了,可谓是一举两得,企业既锻炼了员工将文化创意产业与旅游业融合的能力,又节省了资金<sup>[2]</sup>。

#### (二)政府加强文化创新教育

政府要积极地支持当地的旅游业和文化创意产业融合的发展,积极采取政策去鼓励并加强当地的文化创新教育,当地政府也要积极响应国家"万众创新"的口号,鼓励民间人士积极地为旅游业与文化创意产业的融合做贡献,让他们积极地建言献策,提出将旅游业与文化创意产业融合发展的策略。政府也应当积极地采取政策去使当地的中小学加强对学生的创新能力培养,同时多设置一些培训机构用来对成人进行创新能力的培养,从整体上提高当地居民的创新能力。

### (三)创新旅游产业的宣传方式

传统的旅游产业都是依赖广告来进行宣传的,这种宣传方式不但成本高,而且成效不明显,所以,旅游业应当利用新的宣传方式进行宣传,旅游业可以吸取凤凰古城宣传成功的方法,凤凰古城是因为一部小说的宣传而成功的,所以,旅游业可以与新媒体合作,利用新媒体来进行宣传,这样不仅可以在宣传的过程中有所收益,减轻了宣传成本,同时,宣传效果也更好,因为系统的艺术作品更能引起人们的共鸣。

## (四)提高旅游景区居民保护当地旅游资源的意识

山东省很多地区的旅游资源出现被破坏的现象,绝大多数的旅游资源都难以再生,所以,这个现象应当得到政府和社会各界的重视,首先政府要采取政策鼓励当地的居民积极保护旅游资源,并告诉他们保护旅游资源的重要性,对那些将当地旅游资源保护得好的地区予以奖励,对那些保护得不好的地区予以适当的惩罚,其次社会各界人士应当增强自己的社会责任感,积极捐款帮助旅游区的居民购买保护旅游资源的设备,使他们能够更好地保护当地的旅游资源。总而言之,保护旅游资源是一件大事,需要各方面力量的协调合作。

## (五)打造旅游区文化创意品牌

旅游区要想吸引更多的游客,它就必须有自己独特的特

色,不同地区的旅游区要打造属于自己的文化创意品牌,各地可以依据自己当地旅游区的实际情况,来打造自己的特色,比如,以自然景观为主的旅游区可以打造与景美有关的特色,以人文景观为主的旅游区可以打造与文化相关的特色,与此同时,各地还可以以服务良好为主,打造特色旅游品牌,或者以舒适为主,打造特色旅游品牌,以舒适为主即要加强当地的旅馆、餐馆建设,使来到这里的游客感到宾至如归,总而言之,只有打造了文化创意品牌,当地的旅游业发展才能够迎来新的春天。像凤凰古城、乌镇、景德镇都是由于打造了特色文化创意品牌,旅游业的发展才迎来了蓬勃发展的良好局面。

### 三、结语

要解决山东省旅游资源开发不充分、旅游业发展不完善的问题,首先,需要企业培养产业融合的理念与方法,使旅游业与文化创意产业进行有机的融合,使文化创意产业带动旅游业的发展,并使旅游业促进文化创意产业的改进,其次,需要政府部门积极采取政策,培养并选拔出有创新意识和创新能力的人才,使他们能够为文化创意产业与旅游业的有效融合积极献言献策,最后,旅游业的发展要依赖于多个平台的宣传活动,使各地的旅游资源得到良好而充分的宣传。

#### 参考文献

[1]马勇.基于全国产业链的我国文化发展模式的研究[J]. 世界地理2011(12):32-43.

[2]付瑞红.文化产业与旅游产业融合发展的模式与路径 [J]. 经济师,2012(9):71-83.

[3]马艳国. 内蒙古旅游产业转型升级策略研究[J].2014 (6):17-21.